

CSIKSZEREDA

KÖZGAZDASÁGI, TARSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Alapítvány: 1876. évi 11. törvény. Kiadó: Egész évre 3 kor., Félévre 4 kor., Negyedévre 2 kor.	Főszerkesztő: Dr. Szántó Samu, ügyvéd.	Híjtéri ára: az soronkint 30 fillért kösftetnek. Egyes lap ára 20 fillér. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.
--	--	---

Körültekintés.

Csikszereda, dec. 24.

Az ezerkilenczázharminik ezredő Krisztus születése után immár vége felé közeledik. Van időnk és módunk karácsony szent ünnepeit elmélni az év története fölött, mely események oly értékesen, hogy sok minden történt benne, oly sok, mint régóta kevés más esztendőben, de viszont oly kevés pozitív eredményt is nagyon ritka más esztendő tudna felmutatni, mint amilyen eskély volt e mostaninak eredménye. Ha beleillenek a lap keretébe, nagyon sokat foglalkozhatnánk ezen eredménytelenség országos kérdésével, ez azonban túlhaladná azokat a határokat, melyeket ma mindíg be akarunk tartani a melyeknek betartása teszi egyedül lehetővé azt, hogy leleletünknek legulább némiképen megfellelőssünk. Ezen határokat lezartulva Csikvármegye végvonalával országos esemény tárgyat körébe csak annyiban tartoznak, amennyiben azoknak kihatása

ma eskély eskély népünket — Csikországot — is érinti.

És — az évnek bennünket érdeklő eseménye nem volt más, mint folytonos változás. A változás ugyan egyenlőben nem esemény, de annak minősítjük, ha más egyébről beszámolni nem tudunk s ha visszatételestünkben esupán azt állapíthatjuk meg historice, hogy Szől Kálnán akart valamit, de amit ő akart, azt nem akarta Khuen-Héderváry Károly s amit Khuen akart, azt megvalósította gróf Tisza István. S most ott vagyunk a változásnál. Nem tudjuk, hová fog ez fejlődni, megmarad-e így, ahogy van, vissza fog-e térni a régi, következik-e majd újabb, jobb avagy rosszabb valamilyenmel?

Itt van minéljárt, közele felelőnk a tisztviselőink felelőrendeléseinek kérdése, ami természetesen eskély kihatásában már érdekelő rünkbe vág. Szől Kálnán vize ennek szövege. A végjavaslattal álla volt megelégedve, de jobb nényában már belenyúlott, mint e — országos

sürgötték. S míg ekképpen az állami tisztviselők úgy, ahogy ki-előltettek, az akkori miniszterelnök erőlyes hangú rendreutastással részestette a közigazgatási faktorokat, amiért ők is hasonló elbűnősből kiváltak részestelni az államiakkal.

Khuen gróf miniszterelnök alatt tepszt az egész kérdés. Sem jobbra sem balra nem haladt, míg gróf Tisza István alatt egyszerű nagyot fordult a világ, a törvényjavaslat visszavonattól s kaptak helyette az állami tisztviselők is, meg a törvényhatóságok egy igéretet, hogy majd lesz, addig pedig elégedjenek meg a karácsonyi pótlékkal.

Itt van másodikkal a székelykérdés. Megindult. Lassan indult ugyan meg, de megindult. Végre az is valami, ha valakit annak tanulmányozására s megoldására kormánybiztosnak kivételes hatalommal kiküldenek, ha a kormánybiztos nem is tesz aztán semmit sem. Mi ott tartunk, hogy nemcsak lehangyában nyugszik az d meg kormánybiztosunk kivitték állatitkának.

Karácsony éjjel

Éres az út, egy nép...

Sötét homály dereng az éjszaka,
 Az ablakból szelid fény sugarak,
 S hallik a hívők házi éneke.

Künn néma esemlék a mintha átadja mindem,

Az édes vigasztalás szaveregy
 Mint hogha holtak bízalatai volna
 És árnékek a tűző emberek.

Az Élet, mintha megfeszült volna

Biborpalástba, éjfélén állóztál
 Szemnyes ruháit elveté egy napra
 S szemébe hűvösítő könyű szöktél.

Éres az út — Csak ott a messzeségbe

Tipeg egy uszony s kislend gyerekek,
 A kis fű megpill az ablaknál
 Mely mind támléklő függővel van tele.

A haragszó fűlő az éjszakában,

Ólában zengik: Mostan született

S az anyja vonja fát a halálba,

Ki ártatlan májzol egy kengert.

Láng Jenő.

Egy öreg baka a leszerelésről

Látogatás a lak.

Szent hazában nagy szemet keltett a honvédelmi miniszternek nagy felelem és reménykedés közepette várt rendelkezés, amely szerint a rendes szolgálati idővel túl bontartott öreg bakák — hó 20 év leszerelhetnek és levette a katonaléptől tovább való munkáért, nagy boldogan térhetek vissza szent karácsony ünnepeire ellahyott patrónjukba ahol élés anyjuk, meg egy két barna vagy szőke lánka szerető eskőjő varakoznak reájuk.

Lapunk tudósítója a napokból a felkeresett egy ilyen leszerelt öreg bakát, aki helyben a „szabadságos kis könyvével”, éppen ak hagyta el a helybeli honvédelmi lakanyát, valaminek dudolgatva szabadságos baka utóját:

„A gazimnek lát erős kerék,
 Mind a hat feketéje van tea ve,
 A helyeje sürgőre,
 Öreg bakák számára,
 Azon visznek december
 Szabadságra.”

Tudósítónk megkérdezte a leszerelt vész urát, aki hosszú szolgálat alatt „hajó r szeszt” nyert, hogy milyen érzéssel fogadta a nyári manőver alatt a hadügyminiszter ennek azt a rendelkezését, amely a rendes szolgálati idejüket mostanáig meghosszabbította?

Az öreg baka csöndes pipászó mellett felélt tudósítónk kérdéseire, aki szóról-szóra tollba vette az érdekes, jóízű vallomást, úgy, amint itt következik:

„Vigan től az egész manőver, egész a letávas napig. És még aztán is, vigan történik hazra fele és mikor beérünk a kaszárnyába, az öreg tartalékosoknak a szerelvényk levételét és a ruhák puccolását rendeltek, mert minéljárt kiáltá-ba helyezték a leszerelést — Az öreg tartalékosok vigan fogtak munkájukhoz, mert hogy még egyszer megérték, hogy ezt is lehetett. Közben dudolászva:

Gyere pajás leszerelni,
 Fegyver lesz az elni,
 Sir a bunulás, a rograts,
 Mint a táporosi.

Pedig, ha még akkor sem történt semmi, amikor korománbiztosnak volt, hogy várhatunk valamit oly időben, amikor még az sincs.

S mondjunk még többet? Em-lítsük a beruházási kölcsönjavaslatot, mely volt, nincs? Semmi volt az igaz, de legalább volt. Aa a semmi sincs. Azzal legalább megindultunk valahogy, ma megint ott vagyunk, hogy el se indultunk.

Vagy beszéljünk a közigazgatás egyszerűsítéséről, amely oly egyszerű, hogy amit az egyik kormány megcsinál, azt a másik rohamlépésben igyekszik visszavonni? Polgári porrendtartásról, gazdasági vagy ipari kérdésekről? Nem felejtkezünk-e már megmunkálni is arról, hogy valamelyik miniszter a székely viszonyokhoz sehogyan illő arányosítási és tagosítási törvények novelláris uton való a helyi viszonyoknak megfelelő megváltoztatását igézte? Pedig azt hiszen mindannyiunk meg vagyunk győződve, hogy száz időretnél a kormánybiztosnál is többet érne a mi székely népiünknek az arányosítás és tagosítás által okozott bajoknak gyökeres orvoslása!

Szomorú karácsonya van annak, aki ünnepi szabad idejét ezen gondolatoknak szenteli s a szemiből igyekszik valamit össze kovácsolni, reményt legalább, hogy valami legyen, amivel az elkövetkező új esztendőnek neki indulhattunk. Jobb ennél? vonuljunk vissza csendesen süncünk mögé, ne tekintünk túl a Hargita mogorva bérceire, de azon belül se nézzünk se jobbra, se balra, mert tessék elhinni, saját kicsi léz-

künkben, Csikszereda nemes városában nem kevésbé elszomorító képre találunk, mint nagy arányú állami életünkben. Mi is történt csak 1903-ban? Megválasztottunk egy polgármestert, aki már azelőtt is polgármesterünk volt s megválasztottunk egy jegyzőt, aki azelőtt rendőrkapitányunk volt. Egyéb semmi. Akartunk nagyon sokat, járdát, világítást, meg a jó éj tudja-zámon tartani, mit nem, de hát mindehhez pótdó kellett, mert pótdó nélkül nem élet az élet, már tudniillik a városi élet, de ki tehet arról, ha képviselő-testületünk többsége határozott borzalommal viselkedik minden iránt, amit adunk neveznek a bár szívesen csinálna járdát, de csak úgy, ha az a város más jövedelemből kitalál, ami meg nincs. Szóval nem történt semmi sem amivel beszámolhatnánk s mivel a drága papírosat hasznavehetetlenné tessék, csak két választás s így nekünk lelkiismeretes új-ágkomponálóknak sem marad más hátra lapunk hasábjainak megtöltésére, mint az, hogy kívánjunk boldog karácsonyi ünnepeket hazánk kormányának, városunk képviselő-testületének, kiknek az egész évi nyugalom után bizonyára igen jól fog esni a kellemes karácsonyi pihenés s ezikkünket azon reményüknek kifejezésével zárjuk, amivel már a múlt évben is bizonyosan lezárta valamelyik elődünk, hogy ha ez évben nem is történt semmi, majd fog történni a jövő évben...

Áldás! Békesség! . . .
Szántó Samu dr.

Időközben szólottak a lezerrelmi való bakáknak: „Ti pedig mostan menjetek fel a szobátokba és vegyétek meg egyszer a ti ágynókat, kiből a két kis éveteket el-töltötték.” Ezalatt az öreg bakák feltértek a szobájukba és dühös szóval moidogatták: „Do szeretnénk megfogni azt az urat, aki minket visszatartott. Hadd foghatuim meg a ciffrblaját, hogy miért tartott vissza ebbe a komiz életbe.”

Titokban gyülekeztek a szobáinkban és megogyeztünk, hogy valami csinálunk ez ellen, ha másképen nem lehet, hát meg-szöbünk, vagy egynehány ablakot beverünk, hadd reszkessenek azok a nómet urak, hogy ne legyen kedvük visszatartani többet a magyar bakákat. S ettől feltartóztatott a kerületi parancsnokságtól jött rendelet, amely a visszatartott legénységnek beszámít a visszatartott időért két manévert.

Ere megjött a jobbak eszünk és le-csillapodtunk de vigan töltöttük napjainkat, hogy ha már szenvedünk is, nem hátra szivedünk s nem sokára hazamehetünk:

Hej szépen száll a róca a vízben.
Do ezöbben fogol a gulya a réten.
Szépön szöl a csongó a nyakába,
Mogszabadulunk, labám-nem sokára.

Do aztán újra búsan voltunk, mert a lezerrelét tovább és tovább halasztgatták és a gyakorlás is bizonyon-néhéz volt. Akartak tanítani, pedig az öreg bakák annyira ki vannak képeve, hogy többet tudnak talán, mint az az álti-zt, aki tanítja. Mégis azt mondja: „haszontalan teremtesék!” Meg sok cifra káromkodást, amit nem lehet leírni. Mondták is a bakák vissza halk hangon:

„Nem sokáig fogjuk hallgatni, mert egy pár nap az öreg baka ideje.”

Ez alatt az idő alatt meg is jött az öröm, a lezerrelési rendelet.

Mindnyáján örültünk, csak egy baka volt szomorú, mert ez tortozott a bab-jának a konyhában jóízűen elfogyasztott kosztunk az árval és így visszatartották, amiről vizsgáltatták a lezerrelő öreg bakák: „hogy e'mmá megis kutya dolog, hogy a

Városi jegyző választás

— Képviselőtestületi közgyűlés

Rég nem volt oly mozgalmas és élénk a városi közgyűlési terem, mint folyó hó 22-én. Az összes városn'yák — kevés kivétellel — mind elfjöttek, hogy leadják szavazatukat a választandó városi főjegyzőre. Mert választás volt megint. A választás pedig még legalább érdekel az emberket. Egy kis izgatottság a mai idegen világban — mindig kapós és váruvárt vendég. De ettől eltekintve a küzdő személyek voltak azok, ki az az érdeklődést még s előidézték. Kovács János a félelmes rendőrkapitány megmunka ugylátszik a városi rendőrkapitányi állással járó óriási hatalmat és busás jövedelmet (?), arra vállalkozott, hogy jegyző legyen. Ez volt az egyik édekesség a mellett, hogy Tiltcher Gyula volt a második jelölt. Egyik oldalon rézi szolgálat, kiváló közigazgatási ismeretek, a másik oldalon előkelő önzeköltötések és a közel jövőben szép karrierre elő néző ambíció állván, az eredmény kétségessé lett egész az utolsó percekig.

Végre azonban mégis győzött Kovács János győzelme az ellenpártban sem kellett elégedetlenséget, mert ha egy rendőrkapitány a városi jegyzői állásra pályázik, bizonyosan olyan okból teszi ezt, amely indokot méltányolni kell. Hisz a csikgyözei közigazgatási tisztviselő és különösen a városi tisztviselői kar oly szerény anyagi viszonyokkal, oly csekély fizetéssel rendelkezik, hogy igazán el fog az ámulat s önkéntelenül kérdezzük: Hogyan is akad ilyen körülmények között ember azokra az állásokra? De hát akad, s ez — valljuk meg — örvendetes jelenség, mert azt bizonyítja, hogy vannak ambíciózus és önzetlen hazafiak is. Csikszereda város tanácsa tehát Karácsonyra ismét teljes lenne, ha most már a rendőrkapitányi állás meg nem írszednék.

Az új főjegyzőnek mi is megelégedést kívánva, azzal a kívánsággal zárjuk be sorainkat, hogy új tisztét is sokáig viselhesse.

kelvesed visszaköveteli azt a pár pengyos forintocskát, pedig te nagyon hírséges babája voltál....

A leány is megajánlta kedvesét és megkérte a jószívű alezredes urat, hogy engedje el a szegény Jókát, inkább vesztes el azt a kis pénzét, csak a babája szívét nyerje vissza.

Az alezredes szívesen teljesítette a leány kérését s így a Jókák gyerek is lerakta a mundart meggról a bátára vette ki ladját és a babájával együtt hazafel indult, nagy vigan énekelve a szabadságos nótát:

Es az utca de görbe,
Es a kis lány de bliske,
Bliske lebet mert szöke,
Lezerrel őg baka szeretje.”

Köszö: Edmóndo.

Munkálkodó légy, nem panaszkodj.

Katona József.

Szabodon, bűn de arány léte
Választhatat; mily nagy eseme!

Maddék.

Vezeklés.

Jurisprudenciát és medikát
Tanultam egykor én is.
De elcsúfított csakhamar
A bűbájos poéta.

És szüta dobtam könyveim
Póndező, ócska rouzját.
Hogy egy szegény útiná legyek,
Amint ma pánnyal mondják.

A szero'auról boldogan
Daloltam reggel, este.
Míg houn a száraz könyverot
Anyá'n könyvezve szegte...

Podig beloltam volna dús,
Ha megvetem az álmot
S öröm javával házoni
Szemnyes piacra állók.

Ha lelkom kíncsát vakmerőn
Boosátom kérel-kézre
És dobra litve kérdezem:
Nos, ki át löbböt érto?

Ha piszkos koncért oldobom
Szabad, független lelkom
És hitvány pénzért árulom
Én szent, én nagy szeretetom...

De én csak egyre boldogan
Daloltam reggel, este.
Egy ódas lány hívó szavát
Hallgatva, vársz, lesve.

S míg béleholtem lelkomot
Egy csengő-bongó dalba,
Új vágást érezt a szívem
Örök, titáni baratra...

És most az antik tudomány
Ganyolja ext a vágást:
Láddrófny, eládrvát sugár,
Nem hont napból áradt!

... Óh, jöjj Canossa eszmerőin!
Hemnt bimbék fejomra,
Nem halljátok többé dalom
Se hujnalban, sem onto.

A földhöz vágom lantomat,
Náiv lossok, mint egy diák...
S tanulatok szorgalmasan
Jurisprudenciát és medikát...

G. n. A. K. n.

Nők az alkotmányban.

— A csikszeredai hölgyek véleménye.

Norvégiában épen most határoz-
ták el, hogy a nőket minden nemű
politikai jogból kizárják, mely határozat
rideg ellentétben áll a nagy norvég
író, Ibsen műveiben hirdett nő-
emancipációval és a nők teljes egyen-
jóságának kiküzdését célzó irodalmi
és társadalmi harccal. Szerény véle-
ményünk szerint a nők politikai jogai,
- ha nem is minden tekinteten föl-
tétlenül realitások és komolyan megva-
losíthatók, mert amint a közel jövő
bennünket igazolni fog a nők a
férfiakkal való teljes egyenjoguságra
nemcsak a család és a társadalom,
de a politika keretében is fényes szel-
lemi erejükkel fogva a legnagyobb
mértékben hivatottak.

Ezen szerény véleményünk támo-
gatója- vagy megcáfolója, illetve a nők
politikai jogának megvitatása céljából
felkértük Csikszereda előkelő asszo-
nyait, hogy interjúképen adjanak őszin-
te választ erre az érdekes kérdésre:
Mit tartanak a nők politikai jogairól
s megvalósíthatóknak találják-e azokat

a közel jövőben, teljese'n. vagy milyen
tekintetben?

A nagy fontosságu kérdésre ed-
dig beérkezett, reidkívül szellemesen
és mély filozófiával megirt, ötletekben
gazdag válaszokat alább közöljük, az
interjúra kijelölt határidőt pedig az
előkelő hölgy-közönség nagy érdeklő-
désére való tekintettel e hó 29-ig,
keddig meghosszabbítjuk s kérjük az
újévi számunkban folytatódósan közzé
leendő, magyversű válaszukat lapunk
szerkesztőségébe ezen határidőig be-
küldeni.

Az eddig beérkezett szellemes vá-
laszok a következők:

*Véleményemet kéri Szerkesztő ur a
nőemancipáció tárgyában. Tehát felelek.
A nő legyen a családi bűzhely gond-
ozója. Felhívhatósának az is elég ha
azt családi lelkesen betölti. De nem óhaj-
tam, hogy a nők politikai jogai egyetlen
legyenek a férfiakéval azért sem, mert
által felek, ha már a férfiak is egy főig
tudtak absztrahálni, a nők örökös ca-
lethe döntenek az országot.*

Pauzáló Mikó Ilona.

Kedves Szerkesztő ur!

Hogy a nőknek legyen-e politikai
joguk? Persze, hogy legyen; különö-
sen nálunk hol a férfiak annyira nem
értenek a politikához, hogy sorra meg-
buktanak. Tízisa Pista is csak azért áll
még, mert bizonyára hallgat a felesége
szavára!

Lássá én sohasem foglalkozom
politikával és mégis az uram azt állítja,
hogy „nagy politikus“ vagyok, pedig
ő érti, hisz „szakértő“, hát még ha
foglalkoznék vele!

Hej csak egy napig lehetnék mi-
niszterelnök! Olyan pótlékot sóznék a
vasutasok nyakába, hogy még a kulyá-
jok is szalonját kávézna! Lukácsol.
Tiszát, Hieronymit pedig azonnal meg-
tenném vasúti baktérnek.

Tartozom azonban egy őszinte
kiegészítő kijelentéssel, a nőnek a po-
litikában csak addig legyen szava, amíg
független, azaz amíg férjhez nem megy,
azonut bízza meg a férjét a politikai
leendőikkel, a nőnek fontosabb lett már
az „otthon“ irányítása. A politika ugyan
nem kerül a legjobb kezekbe, de bánja
már akkor a macska.

Acél Ödöné.

Folyó hó 21-ről küldött levelére
válaszolva, kijelentem, hogy a nőket
politikai jogok gyakorlására képesek-
nek tartom; mert értelmi erejük, tár-
sadalmi, családi állásuk ezt a tulajdon-
ságot nekik megalja.

Köz tudomásu dolog, hogy a nők
most is a választásoknál jelentékeny
szerepet visznek és nagyon sokszor
nekik is van abban részük, hogy ki
legyen a képviselő, vagy választott
tiszviselő; mennyivel inkább volna
tehát a közvédeknek megfelelő, hogy
ily jogot a nők közvetlenül és nyíltan
gyakorolhassanak.

A nők politikai jogait megvalósít-
hatóknak tartom; és pedig a művelt-
ség, felvilágosodás haladásával egy-
idejűleg a közel jövőben, mert tények

bizonyítják hogy a nők a társada-
zalomban már most is sok oly neve-
tes állást foglalnak el, amelyeket
nők által betölthetőeknek ezéltől száz
ével még senki nem is gondolt;
ilyenek különösen a tanári, orvosai,
mérnöki állások és más többféle hi-
vatatok.

*

Tisztelt Szerkesztő ur!

Megtisztelő felszólításának en-
gedve, szerény tehetségem szerint ki-
fejezést adok nézeteimnek.

Mikor annak idején, a norvégiek
határozatát olvastam a lapokban, mely-
nek alapján a nőket a politikai jogok
élvezetétől elzárják, őszintén meg-
vallva, együtt éreztem velük, helyes-
nek, indokoltnak találtam ebbeli hatá-
rozatukat.

A nőnek a holdósága nem a di-
csőségben, hatalomban sőt a légész-
ben sem rejlik, hanem magasztos hi-
vatásának teljesítésében.

A szellemi egyenrangúságot, csak
bizonyos határok között engedhetem
meg. A modern kor vívmányai a nők-
nek a társadalomban már is oly po-
zitív jelöltek ki, hogy nagy lelki fe-
gyelmeczésre és finom érzékre van
szüksége, hogy legnemesebb és leg-
feljebb fegyverét, a nőiséseget meg-
őrizhesse.

Ha tovább megyünk, politikai jo-
gokat ruházunk rájuk, megbolygattuk
a társadalom egyensúlyát, kivettük a
nő kezéből egyedüli legyverét, mely
eddig a méltatlan támadások ellen
megvédelmezte.

Érvényesítse ő politikai jogait
családjá körében, és edes otthonában.
A házasság a legszebb, legintelligen-
sebb, legmorálisabb minden intézmény
között. Legyen ő a családi életnek
jelke, életelő napsugárja. Ne lörekedjék
a férfi szellemével versenyre kelni,
hanem igyekezzék azt kiegyésíteni.
Őt az élet nehéz harcában, fogékony,
szép lelkeivel átkarolni, támogatni.

Igy eleget tett családi, társadalmi
és politikai jogainak és számíthat a
erősből nem tiszteletére és becsü-
lésére.

Örv. Éltkes Jakabné.

*

*Véleményem szerint a nő legyen
nőies, vagyis maradjon meg igazi hiva-
tása mellett; legyen jó anya és gondos
feleség. Már pedig oly komoly és fontos
szerep, mint aminő a politikai jogok
mellett hátrálna reá - okvetlenül kicsi-
nyrássá tenné előtte az anya és feleség
nehéz, de szent kötelességét. Politizáljanak
továbbra is csak a férfiak, mi meg-
nyugszunk a norvégiek határozatában.
Feketéné.*

*

Tisztelt Szerkesztő ur!

A nő politikai szereplésére és jo-
gaira vonatkozó véleményem, hogy az
teljesen meg nem valósítható. A nő hi-
vatása, hatásköré nézetem szerint — a
családjára és társadalomra szorítkozik,
hol teljes mértékben érvényesítheti — tisz-
telt Szerkesztő ur által jelzett „fényes
szellemi tehetségét“, nevezve a jövő nagy
államférfizit. Így közvetve több hasznára
van nemzetének, mintha erőt a család és
politika között megosztva, teljes mértékben
egyiknek sem tehet eleget.

Göney Árpádné.

Egy nőnek mindenesetre nőiesnek kell lennie! Ha a nő megszűnik nőies lenni, ha már a politikában is érézt óhajt venni, vége az igazi nőnek és egy olyan egyén az, ki a nyilvános szereplés színterére lép, aki szellemi tekintetben még nem haladt a férfi magasságúig, de sokkal finomabb, vagy ha jobban tetszik -- sokkal mélyebben, mint az igazi asszony, a nő.

A nőnek, akárcsak a férfinak is is meg van a saját hivatása, minden nő először is legyen engedelmis jó gyermek, majd szolid, egyszerű lány s azután igyekezzék jó feleség, majd jó anya lenni. Hova lesz a férfinak munkákedve, ha otthonába baza térve, nem érzi ott a megkívánt békét, meleget, ha a felesége vele veszi fel a harcot, ha ha egyforma jogokra, egyforma kiváltságokra törekszik? Mi lesz a hazából, ha már nem lesznek családnagyok, kik gyermekeket, jó gyermekeket neveljenek, kik, ha szükséges minden tekintetben hazájuknak, nemzetüknek, de főleg annak a háznak lesznek büszkeségére, melynek fődele alul kikerült. Vajjon nagyjaink nem látszólag-e meg a családi nevelésük? Vajjon ha egy gondos jó anya előre nem eszegette befűjű a hazaszerelelet, lesz-e Deák Ferencünk, Kossuth Lajosunk, lesz-e II Rákócy Ferencünk?

Minden asszonynak ez a hivatása, természetesen nem lehetnek e mérték alá sorozva azok, kik vagy nagy művészi tehetséggel vannak megáldva, vagy kényszerülve vannak kenyérkerület keresni; de ilyen kenyérkereső pályára is van számos, melyen haladva csendesen, tiükban munkálkodhatunk hazánk, nemzetünk és mieink jólétének. Csendesen, hogy senki se hallja hangját, csak érezze működésének meletét, s ha észre veszed az igaz jótékonyt, tudni fogod, hogy ill egy nő munkálkodik.

Ez az én véleményem s bár minden nő, de különösen minden anya így gondolkozza, mert hisz úgy is annyi rövid életű örömnünk van most is, annyi futó bohó álomunk, hadd legyen, hadd maradjon valami -- és ez lesz az igazi, a tartós boldogság az öregek számára s ezt csak egyedül jó gyermekek szereshetik meg nekünk.

Dr. Nagy Bénié.

Az én nézetem röviden az, hogy a nőknek nagyon helyes azon járniuk, mikor a politikai jogok gyakorlását a férfiak részére kívánják feltartani.

Mert ha rindikálom is azt magomnak és a nőnek, hogy társadalmi joguk legyenek, a politikától és a politikai jogok gyakorlásától még a férfiak azon részét is eltiltanám, kik arra nem elég okosak.

Különbön én úgy fogom fel, hogy a hazának és az emberiségnek nagyobb hasznára van egy okos háziasszony, mint egy politikai férfi. Ha a nők elég okosak ulának meglerő jogaik gyakorlásában s mindenek felett kötelességeik teljesítésében, több fölösleges jog megszerzésével nem kívánják életük gondjait s ezzel kötelességeiket szaporítani. A politika és a politikai jogok gyakorlása elég praxai dolog előttem arra, hogy azt a férfiakól ne irigyelem.

T. Nagy Imréné.

„A nő hivatása: Szeretni!” Ezt olvastam báró Eötvös Józsefnek Karthauzi című regényében. Ez az alap-gondolata azon sirbeszédnek, melyet a lelkes Julia holtteteme fölött tartott.

Politikával soha nem foglalkoztam, csak azt hallottam mindig, hogy a politikában nincs rokonszenv, nincs barátság csak érdek!

Érdeket és szeretetet pedig összeegyeztetni nem lehet, s ezért én azt tartom, a nőnek nincs helyük a politikában, mert hivatását, nőiességét lajagja meg azon hölgy, aki az érdekek lujhászásából a maga számára részket követel.

S tessék elhinni, a Karthauzi szerelmének egyszerű fejfájára írott egyetlen szó „Julia”, sokkal inkább szívűhégz lalál az emberi nem minden rétegeinek, mint száz megannyi politikai beszéd ünnepies szövege!

Szántóé.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A művelt társadalomban a nő sajátosság helyzetéről és véltelen állapotáról fogva elnyűt és előjogokkal élvez. Különbözik a nőtől a „Feleség”, ki ha egy kis ügyességgel s a tisztá családi élet iránti fogékonysággal bír, nemcsak emberitársai tisztelgetés és becsülését, hanem férjének és családjának elismerését is kivívja, úgy, hogy ha elég tehetséggel és eszélyességgel bír, hogy a ház gyepőlőit kormányozza: az: férj sokszor előzetesütségűből, sok esetben pedig kényelmi szempontból szivesen átengedi a nőnek.

A házi lüzhelynek és fészeknek melyben kis madarak csiripelnek annyi fény és árnyalata van, hogy egy egész élet szükséges ahhoz, hogy a nő a reá váró nemes és magas szlos földatoknak kellőleg megfelelhessen s ily módon nem jut ideje arra, hogy a politikai élet mocsaras mezéjén is szerepeljen, magát vagy másokat megválasztáson amitől az Isten is örözzen!

Wender Dávidé.

Szives felhívására értesitem, hogy nézetem szerint az asszonyoknak mostani munka- és szereplési köre megfelel természetes hivatásuknak. Igyekezzék minden nő a lehető legjobban betölteni azt a helyet, amelyet a sors nekik kirendelt s ne törekedjék egy olyan jog után, melynek elnyerése esetén az erősebb(?) nemnek ép nem tisztelt s lovatgátan kiszolgált társalenne. hanem politikailag versenyző, gyűlölt ellenfelévé válhatnak.

Dr. Veress Sándorné.

Heti krónika.

Hal a fészkesmelésről.

A tiszteltök fészkesmeléséről azelő javadalmat a képviselőház elfogadta.

Dáványt, vérvá várt kardosny

Krizakindill mok-akó millió.

Zengjük ma onto lelkesedve:

Bürokratának tenai jó!

Bürokratának tenai óda:

Az állam bükezdni fűzet.

Csaudná. Hellyvidni, Kossuthban

Pozsgát iszunk most, nem viset...

Tizenhat millió a pótlék,

Ek csinos öszeg, mondhatom,

De ebből újóv hajnalom,

Hány kis illér marad vajjon?

Egy millió új halottra.

A másik tarka flutbe meg?

A tübbi sem marad sokáig.

A vége hia, a vége egy...

Tizenhat millió a pótlék,
De ah, ez oly bús, magható,
Hogy est a sok pénz azobro dugja
A pénz, bolos és szabó...

Igy boldogul december végén

A szator, hontos és a pék.

Amíg olozik mint a pótlék

S marad, ml volt, a puata lig...

Bouciás

Csikszeredai komédiák.

Szpartai nevelés Szeredában.

Önkéntelenül Lykurgos hazája jut az eszembe. valahányszor a városi iskola ódon épülete előtt elhaladok, s az utca közepén látom azt a pár száz fűcskát és kis lányt, akiket a csikszeredai iskola vezet le a tudomány elemibe. Ez aztán a valódi szpartai nevelés! Nem elég, hogy a gyermekek szellemi eréjét fejlesztik, még a testi épedséget is pompás edzéssel ápolja, ami ép oly hámanus, mint amily olcsó... A kis diákok ugyanis az előadás kezdete előtt és az egyes szünetek alatt az utcán tanyáznak és játékosan, ami a decemberi fagyos napokban valóban testzőld sport... Az iskolában -- akárcsak a vidéki színházban -- bárom szor szól mag a csevegétylő s a szertartás befejezésig a csöppnyi diák-sereg kúnn sikklik a jégon, vagy kúnyú kabátban és szoknyacskában, felsőruházat nélkül hagyva, torras játékok játszik a hóban és a hó alatt... Szegény szpartaiak, ropantul lefoztak benneket Önkiszereda pedagógusai, mert a testzetűt a tükely ily magas fokúra ti sem emelték... Nálatok gimnázium volt, amelynek az udvarán volt az igazi iskola, nálunk pedig nincs gimnázium. de az elemi iskola -- az utcán van, ahol ártatlan és féltve őrzött, gyermekeink a fagyos téli napokon tesznek kísérletet a legkülönböztőbb gyermekbetegségek megszerzésére. Arról nem is szólok, hogy az apróságok milyen komoly veszedelemben vannak, mikor kórörbe fogóva, vidáman énekelik az utcán: Fűrdik a káca fekete tóba... s egyszerre csak két-három gyorsan tova vágatú kocsi elől kell hanyatt-homlok elrohanniok, mert különben egy néhány borzalmas elgázolás lenne a nő vége...

Hogyan kezdik tart az a szpartai nevelés nálunk, annak a tanfolygelyű ur az a megmondhatója, akinek fölívjuk a leveles figyelmet erre a tanügyi komédiára.

A járdá, a járdá!...

A Bob hercegben ugyan ezt úgy énekelik: A járdá, a járdá!... Azonban nálunk még nincs járdá, amely meghal, de nem adja meg magát, s így a járdáról kell zengtünk, ami Csikszeredának speciális nevezetessége. A mi járdánk ugyanis arról nevezetes, hogy egyáltalában nem létezik... Egy darab aszfaltot lehet ugyan a Kossuth-szálló előtt látni, de azt a csikszeredaiak nem használják, mert olyan magasan van, mint Budapeston egy felületet; a vidékiek pedig, ha falujokból bejönnek, úgy megbámulják azt a darab sima járdát, mint valami különös csodát, de járni nem mernek rajta... Ellenben a korzó a kocsit közepén van, ahol a legjobb a kövezet, csak néha oly hegyes, hogy az ember önkéntelenül a megváltóra gondol, akinek a Golgotájig talán a csikszeredai uton kellett végig mennie... Csak olyan tizos paripák és árágultó csiszok ne lennének, akik a legzsebb női szemek előtt sem tárdának ki a viláig minden kincseért. Hadd tárdjon ki a civili, skaron mondani, az ur! A székely kocsis sem arra álltelt, hogy valaki elől kitérjen, hanem hogy alázatosan megálljogolja a közbűség, s miközben ijűlen ugrik a rohanó géhek elől jobbra vagy balra, boldogan túrülje le ruhájáról a sarat, ami az udvariatlan lovak patáiról reá froccsent... Oh járdá, jőjjön el a te kiközvettesed!... Vagy talán inkább egy városi tanácsost kellene imádkoznunk, amely a járdák létesítésre szükséges költséget előtöröntené...

Kis szekeres, nagy szekeres...

Igy kezdődik egy régi jó, magyar nóta. De így kezdődik nálunk a várás is Tudnillik már kedden este jőnnök be a szomszéd

felváltól a mognakról kis és nagy szekeresek. Szordán raggal pedig mindegyiknek kifizeli ait a rúdja, de a szó szoros értelmében; mert a helyett, hogy hazá fel irányulna utjok, a kis és nagy szekerek rúdja egészen a hátsó ablakig terjed. Így aztán nem is volna nehéz a munkát vásár idején a leány-azoktétő, mert a vállunk-zó Romeo az ablakból a szekérrudra a innen karjaiba helyeztetné a szűkni vágó Juliát, skivel a kézon álló ernyős kocsiá látra utra is kelhetne ismeretlen tájak felé. Nagy piacok nincsen, az nagy szegénységre vall, de hogy a vásári szekerek miért zárják el előlünk az utat és ablakunk elől a világságot, ezt már csak a volt rendőrkapitány ur tudná megmondani, aki eiektől nótáriusá választatni magát, nehogy a csikszereid vásár kis szekeresei és nagy szekeresei előle is zárják a jegyzőséghoz vezető utat...

*

Tivólit látni...

Az olvasok híres mondása ugyan így hangzik: Nápolyt látni e azután meghalni! De nálunk Nápolynál jobban k-dvelik a kedves Tivólit, Olaszország másik hírnév városát, jobban monva a róla elvezető biliárd játékok. Ezzel szemeltemelenebb és ostobább játékok még csak egyet ismerek: a fekete Pétert. Csakhogyny a „Schwarzer Péter”, az aki a filköt kibizusa, addig a Tivóli című német játékánál azok lesznek a „schwar-cok”, akik elől a bankár a sok ropogó bankót vagy csondó ércet kibizusa... Hogy erről a szép játékról a nyájás olvasóink fogalma legyen, csak az olasz közmondót ilészhetem: Tivólit látni a azután meghalni!...

(f).

Arion.

*Arion, a lentosok királyja,
Mondják, egykoron tenyvere szállta,
Vállán drága biborköpenyeg,
Melyet néki lauitja szerze meg.*

*S im, a tengerészek megkivánják
Biboros ruháját: sohae bánják,
Bármint dücsü dalli is mond nekik:
Fogják s a habok közét vetik.*

*Nos, ez rajta meg nem esne már mi,
Nem mert tán ma dallal imponálna
Csak mert hughya dalli ma zengene,
Sohae volna — biborköpenyeg.*

Radó Antal.

Közvacsora

az izraelita négyzet javára.

A töl beállítással nyomor úti fel szanasztát a fejét. A szegénység nem ismer vallás-felekezeti különbséget, nem ismer társadalmi osztályokat, a nélkülülést, a szűk és társadalmi baj, mely a szegény öregek és fiatalok között, kegyetlenséggel s a társadalom iránti ellenszenvvel tölti el azokat keblét, irigységét kelt a jótét iránt, birni vágy, ik mára tulajdonát, melyet a jogrend egyikének megvédeni, s mert ormális eszközökkel céljait el nem érheti, az öregek várokozásban a társadalom eme elhagyottjainak egyik részkeződik a társadalom legnagyobb rakkfenője: az elégtelenség, mely ragyóként terjed és kórvérzést pusztít, türekeiseiben és céljaiban a társadalmi rend feltartozása a beváltott élv. jelzava pedig: „a vagyonos osztályra...”. Előbb az érzelmi világ- és féltésből táplálkozik a társadalom és emberiség oly jelentős része, mely Belgiumot és Németországot immár elenyészelt fegyvereti, de immáncsa személyivel járó hazánkra nézve is a erőteljes, ha a magyar társadalom kellő előrelátással és bölcsé tapintattal, valamint előszeretettel gondoskodni medrébe visszacsorítani nem igyekszik.

Eznek a társadalmi bajnak, melynek egyedüli kulforrása a nyomor és nélkülözés, leghatékonyabb és legbiztosabb orvosos-terápiája a jótékonyág. Minél nagyobb mértékben szegényedik a nép, annyival na-

gyobb mértékben kötelessége a büszséggel é felelősséggel rendelkező osztályunk közrehatni a nyomor enyhítésén.

Ott ahol ily társadalmi bajok ten- forogának — már pedig tagadhatatlan, hogy a szegénység nálunk nagyloku s nem szor- ványos esetekként jelentkezik — a társada- lom minden osztályának, felekezeti külön- bbség nélkül, vállaltva kell közreműködnie arra, hogy ez a mindajánunkat érintő közös baj egyetértéssel és önműndisáit orvosol- tassék.

Né keressük folyvást az ellentéteket, a vallási okokat, a fűt és felekezeti szempon- totokat, melyek az embert embertársaitól el- idegenítik, eltávolítják, hisz ez egy n-mzet- gazdasági, mint állami jogi és szocialpolitikai szempontból nagyon káros.

Egy esetet elevenítünk fel, mely nem is olyan régen történt. Egy mezővárosi rendkívül szűk-mes és túlsó hűvösben álló keresztény orvos elái praktikáit egy izra- elita családú kezeli meg; modora és fellé- pése impónál, a család igen tisztességes hono- rár-um ellenében lázi orvosának kéri fel. Évek mulnak telnek, akár van beteg a biz- nál, akár nincs, a különben sem nagy pra- xissal rendelkező orvos minden újep nap- ján a szakott tiszteletdíjat kérezi tőle. A család és háziorvos között gyakori sz- meceserek merülnek fel a zsidók hasznave- tőségéről és orvos részére méltóknak való alkalmassá voltáról. Társalgás közben az or- vos ama szor-ny véleményének is hitelo- kait kifejezést adni, hogy nagyon tiszteli a zsidókat, de egy szereti, ha minél kevesebb- ben vannak. A szakottan kikakadásra a ház- urorjós okát kéri e véleményünk, mit a kézi orvos a következőkben fejt meg: „Egy- kéző kovács lefektetlennül szűkkeses a jó ken- nyérhez, de ha a tőzstához sok kovász- adnak, a kenyér megrömlik”, mire a ázi- uror a következő lakonikus, de szilenc- es kijelentéssel válaszolt: „Hogy mennyi ko- vács kell a kenyérsütő-hez, azt az aszo- nyos és a pékek tudják megírni; de az orvosok — még ha nem pápisták is — nem értenek hozzák.”

* * *

A Csikszeredában alakulóban levő „izraelita négyzet” céljaira l. évi december- hől 20 án este rendezett és tombolával egybe- kötött közvacsora (piknik) minden vároko- zást fellülmulva, rem-kill és fényesen sikerült. A szepneuek annyi bájos képsé- lőjét ritkán láthatni oly szép számban egy- begyűlve, melynek varázsa kiterjedt egy a közönség közhangulatára, mint az estély- fényes sikerére.

A „Köszuth-szálló”-nak a közvacsorára berendezett terme már 8 órakor annyira megtelt előkelő és válogatott közönséggel, hog; egy asztalkák helyet a később ér- kezők részére csak nagy áldozattal lehetett biztosítani.

Eragadó és hűs látvány volt a ren- dező bizottság hölgytagjainak a jótékony cél érdekében kifejtett sürögölődése és buz- göklődése, kik faradtágot nem ismerve, részint a külön elválasztott buffetben, részint a vendégek kiszolgálása körül telje- sítettek, soha eléggé meg nem halálha-ó és kedvesen rájuk hárított kötelességeiket, melvett a jótékonyág nevében e helyen mondunk öszinte és hűs köszönetet.

A jótékonyág nevetője áldja meg ar- anyos lelkűket, sőtön nekik annyi boldog és szerencsés évet, mint ahány könnyet alkalm- assá lotérülni az a szép öszeg, melyet oltal- aló fáradságuk eredményezett.

A rendezőség sorában szereplő, de- tényleg megjelent hölgybizottság tagjai kö- zül kiemelendők a ifjú: mint olyankor, kik önfeláldozó munkát végeztek: Wender Dávidné, Friedländer Lajosné, Klein Adolfiné, Bernáth Izidorné, Rosenfeld Dávidné és Grün- wald Albertné urnők; Bellák Janka, Bellák Rudolfin, Ehrenreich Sárika, Fried Erzsike, Groszberg Mariaká, Klein Beatrice, Klein Zse- nika, Landau Irma, Miesel Ida, Rosen- feld Johanna, Rosenfeld Zsenike, Schimek Ella, és Schimek Irén házasszonyok.

A közvacsora alatt Rudóly B. Árpád zenekara szórakoztatta a közönséget.

A közvacsora végeztével a terem ténora- létéveln alkalmassá, háttérben világsgál és

jókedvvel Torpaikoro lelkes hívei — kik között Mars hadurnak nem egy, hanem sok és több rangjog uniformis képviselője is résztvett — ténora porúlltek. Az elő né- gyet 42 pár táncolta.

Az ifjú szilnet alkalmával a kedv fo- kozásán és szilnet b-tőlése céljából ki- orosultunk apró, kancagató jux-tárgyak és a rendező bizottság hölgy tagjai részéről e célra ajándékozott szép női kézimunkák, melyek között kiváló helyet foglalt el Grosz- man Ödönne urnó (Csikszentimón), mint a bíráló bizottság egyik vendőke által küldött remek húzósi Caprice-párna, mely tombola- nyereményként jelöltetett ki, a amelyet Mi- nerbi L. megmentészielőt ur nyert meg.

A tombola céljaira ajándékosztásokat tettek: Ezy Adler Józsefné, Bellák Janka, Bellák Rudolfin, Bernáth Izidorné, Bokros Endre és neje, Ehrenreich Sárika, Fried Hermanné, Friedländer Lajosné, Groszberg Mariaká, Groszmann Ödönne, Junger Giza, Klein Adolfiné, Miesel Ida, Marmorstein Jo- hann, Rosenfeld Dávidné, Rosenfeld Johanna, Simon Jenőné, Simon Irénké, Schimek Ella, Schimek Irén, Toba: Mórné, Wender Dá- vidné és Wiesner Dávidné urnölgyek.

A kisrészöl bizottság tagjainak tisztét felkérésé folytán Almásy Zsigmond, Koszegi László, Landau Zsigmond és Ujlávi László urak voltak szivesek teljesíteni.

A jelen volt hölgyek névsora. A sz- szonyok: Albert Ödönne, Almásy Zsig- mondné, Antalffy Gáborné, Bellák Lipótné, Berli Mikáné, Bernáth Izidorné, Bokros End- róné, Fried Hermanné, Fried Samuné, Fried- lándler Lajosné, Guttfird Benedekné, Grün- wald Albertné, Hajós Károlyné, Herzka Gyuláné, Klein Adolfiné, Luczina Károlyné, Landau Zsigmondné, Lebovits Mártonné, Miesel Adolfiné, Mayer Lipótné, Mátrai Ig- nécné, Nagy Jakabné, Neubauer Józsefné, Reich Samuné, Rosenfeld Ároné, Rosen- feld Dávidné, Simon Jenőné, Schimek Izra- elné, Székelyhidy Sándorné, Teloki Vil- mosné, dr. Veress Sándorné, Wender Dá- vidné és Wiesner Dávidné. — L e a y o k: Bellák Janka, Bellák Rudolfin, Ehrenreich Sárika, Fried Erzsike, Groszberg Franciska, Groszberg Mariaká, Klein Beatrice, Klein Zse- nika, Luczina Mariaká, Luczina Olga, Landau Irma, Miesel Ida, Neubauer Ce- cília, Rosenfeld Johanna, Rosenfeld Zsenike, Simon Irénké, Schimek Ella és Schimek Irénké.

Az estély bevétele a fellétezősekkel együtt kitölt összesen 917 kor. 48. fillért, kiadás volt 277 kor. 48 fillér a jótékony cél- ra fordítottat 140 koroná s így összes ki- adás 417 kor. 48 fillér, mely a bevételből levonva, maradt a jótékony célra s il- leve a négyzet céljaira 500 korona, mely gyűmléselőzetés végett takarékpénztárban fog elhelyeztetni.

Az estélyen fellétezők: Herzberg Károly 40 koronát, Ehrenreich Albert 22 koronát, Tüchler Jakab, Wenctianer Mór és neje: G. öz Albert, Beck és Spitz 20 — 0, Bellák Lipót 6, dr. Erös Vilmos, dr. Szánó Sinau, Wender Dávid, Groszmann Ödön, Klein Giza, Klein Samuel 10 10, Aló- partha Wenctianer Mór 6 kor. 84 fillér, dr. Bokros Béla, Bäck Lajos, Merza Rozsóné, Gvoz Béla, Friedländer Emil, Schwebel Marc 8 — 8, Friedländer Lajos, Mayer Lipó 6 — 6, Beze Antal aszpán, dr. Taub- er József, Simon Jenő, Kóty Antal (állomá- sítónk Czikszentimón) Spitz testvérek Brassó, Lichtman Ignác, Radányi Dező 5 5, özegy Adler Józsefné 4 koronát, Fried Samu, Radványi Márk, Rosenfeld Dávid, Klein Adolfiné Luczina Károly 4 — 4, Barta Sándor, Borosi Mór, Weiszbürg Béla, Grün- wald Lajos, Bokros Endre és neje, Potecky Pál, Potecky Márton, Lebovits Márton, Fűre-wacser N. 3 3 koronát, Kornháber Adolf, Antalffy Gábor, Szokolay István, Ver- ress Lajos szolgabíró, Landau Zsigmond, Gutfrid Benedek, Bernáth Izidor, Marmor- stein Izák, Cinczár N. Minerbi L., Szende Jenő, Reich Samuél, Singer Emil, Fried- man Mendel (Közösvár) 2 2 koronát, dr. Harman Leo (Hajós) Róly. Gyöndé Gyula, Fried Herman Neubauer József, Mátrai Ignác, Berli Miksa, Groszberg Náthán és Wagner Richard 1 — 1 koronát.

Fogadják a nemesszövület adakosát a nemes ödi érdeklődésben tett áldozataikért a rendező bizottság leghálásabb közönetét.

Adja az ég Ura, hogy a nemes felbuzdulás ne alvó láng, hanem a társadalmi összhangnak ápolására és fejlesztésére szolgáló első talpkőve legyen!

A rendező bizottság nevében ennek szűkebb körű választmányára működésének legelősi és hathatós jeléül varo-unk szegény gyermekeink karácsonyfájáról gondoskodott a következő intézkedéssel:

Nagyságos dr. Uffalusi Jenő polgármester urnak helyben.

Mélyen tisztelt polgármester ur!

A Csikszereében alakulóban lévő „Nemesség-nőgyűlés” előjára alakult rendező bizottság, mely működésében a társadalmi osztálykülönbségeket és felekezeti szempontokat felülmenekelve, az egységes társadalmi megteremtésére a valódi szegénység és nyomor enyhítésére törekedik, elhatározta, hogy eme eszme iránt való hűbólatának és tiszteletének kifejezésül a nőgyűlés céljaira egy közvesztélyt összekötött táncosestélyi rendez. melyet f. évi december hó 20-án eszközölt is.

Lelekes asszonyok és honleányok előadó és társadalmi tevékenységére egyfelől, helyi keresztény társadalmunk élén álló, minden nemesebb eszme felkarolásában előjáró szabadon gondolkodó, előkelőségükben is szerény, áldott lelki asszonyok és urak megjelenése másfelől estélyünknek felelőtelenséget érkezői és anyagi sikert biztosított.

Ez estélyi tisztaság jövőbelének egy része gyanánt van szerencsénk 140 azaz Egerszáz negyven koronát azaz a tisztelőteljes kérséssel ezennel beküldeni, hogy ezen összeget városunk szegény sora gyermekeinek karácsony fájára felhasználni, a felosztás módjait és kivételére nézve Almásy Zsigmondné, Antalffy Gáborné, Hajós Károlyné, Simon Jenőné és dr. Veress Sándorné urhölgyek kegyesközreműködését ösztönözését kikérni és eme szerény igényül, de a legutóbbi házasszeretettől vezárolt ezen törekvőnknek ez által megfizetni és megörökíteni egyenkéntjüké.

Csikszere, 1903. december 23-án. A mélyen tisztelt polgármester urnak öszinte tisztelettel: Wöndör Dávidné a rendező bizottság választmányának elnöke, Borsai Mór a választmány titkára.

Borsai Mór.

A törvényszék jövő évi beosztása.

VII. Bűnügyi ülés.

Elnök dr. Gulya László t. elnök, helyettes Étes Zsigmond it. t. bíró, előadó Dózsa Kálmán tsz. bíró, szavazó Fekete Izidor tsz. bíró, ülésnap kedd;

VIII. Vizsgáló bíró László Géza, helyettese Dózsa Kálmán.

László Géza bíró urat egyszerűsmind tszki egyes bírónak jelölöm ki, s hozzá elintézés végett beosztom a Karcfalva, Madarás, Dánfalva, Rákos, Mádéfalva, Göröcsfalva községekre vonatkozó tszki ügyeket.

IX. Gecző Béla továbbra is tszki egyes bíró lesz a VIII. p. alatt fel nem sorolt többi tszki ügyben.

A VI. pont alatti beosztásra nézve az előadók és íktatók tájékoztatása végett még a következőket emelem ki:

a) a birtokrendezési ügyek az eddigi eljáró bírónak maradnak, az újakat egyenként fogom kiosztani.

b) az összes váltó és kereskedelmi perek és ügyek Száva albirónak osztatnak ki, azok, melyeket Jerzsák bíró még nem fejezett be, nála maradnak, az összes csődügyek Jerzsák bírónak osztatnak ki.

c) az Antalffy és Száva bírók kezén levő összes rendes perek Fekete

bírónak osztatnak ki, a Jerzsák és Csipkés bírák kezén levő rendes perek közül, melyek mind befejezettek lettek a pertárból előterjesztve, az ők kezén maradnak továbbra is; a többiek átmennek Fekete bírónak; az 1904-ik évben beérkező rendes közpolgári keresetek mind Fekete bírónak osztatnak ki; azonban azok, melyek a pertárból mint befejezettek terjesztetnek ki, három előadó között osztatnak ki akként, hogy azok $\frac{1}{6}$ -át kapja Fekete s $\frac{1}{6}$ -át $\frac{1}{6}$ -át Jerzsák és Csipkés.

A kiosztást magam fogom eszközölni.

A segéd személyzet tagjai közül Dörzy Bálint joggyakornokot január 1-től beosztom a tszki ügyszakba Gecző Béla bíró mellé, dr. Elovics Jakab joggyakornokot a vállalkereskedelmi ügyszakba Száva bíró mellé.

Karda Béla aljegyzőt a polgári ügyszakba pertámoki tündök mellé, Fekete bíró mellé.

Veress Árpád aljegyzőt polgári ügyszakba Csipkés bíró mellé.

Borsai Mór aljegyzőt tkvi ügyszakba Gecző bíró mellé.

Ezenkívül Veress Árpád aljegyző a polg. lelehbv. tanács elnökének, Elovics Jakab joggyakornok a főügyintézés elnökének a tárgyalások kiűzésénél segídekzeni fog.

A sommás felelőviteli tanács jegyzője Veress Árpád.

A vádlanács és büntető felelőviteli tanács jegyzője Karda Béla.

A főügyintézés jegyzők:

- a) minden hó 1. és 3. péntekén Borsai, 2. és 4. péntekén Elovics.
- b) minden hó 1. és 3. szombatján Veress;
- c) minden hó 2. és 4. szombatján Karda.

Esküdtbírósgái ügyekben Veress Árpád és Borsai Mór. A helyettesítésről esetenként fogok intézkedni.

A kezelőszemélyzet jelenlegi munkabeosztását az 1904-ik évre változtatlanul fenntartom.

Csikszere, 1903. dec. 17.

Dr. Gulya László,
t. elnök.

H I R E K.

Karácsony.

Üdvöz légy, Karácsony, szeretet ünnepe. Teljék meg fényeddel a szív, a lélek, hogy gyarló mivoltunkból kivetkőzve, szent áhitat toljon ajkainkra, Születeljen az örökös vívódás, rakjuk le a léleki való küzdelem fegyverét orra a rövid időre s barátai baráttal, testvér a testvérral egyesülve, dicsőítse a magasztos isteni kegyet. Lebegjen mindenkinek lelki szeme előtt a legfőbb létező ember menyjei alakja, aki születésével kiemelte az emberiséget a bűn bünarjából és vérével megváltá az örök életnek, a menyjei üdvöziségnek.

Az Ő tanítása, az Ő eszményisége szálljon meg bennünket, hogy kövessük az igaz utat, mely a helyos, a boldog élethez vezet még a bűnbűt is. Kövesseük igét, melyek megfiztetnek minden bűnös érzelmetől és teljes megelégedést nyújtanak.

lyonkor, mikor Karácsony aranyla és csillogó, vakító díszben lezáll hozzánk

a földre, hogy békét, nyugodalmat terítsen alá, — a hosszú, áldatlan küzdelem után, oly jól csak magunkba értünk és elmélkedünk az örök igazságról, az égi szeretetről. Szinte felüldülünk a karácsonyfa lobogó lángjai alatt s a megfakult lélek is fölered és gyermeki kedvellyel örvendezik szent napnak, amely arra emlékezteti a bűnereket, hogy az isteni gondviselés fölöttünk lebeg örökké és hogy senkinek sem szabad attól hideg közönyvel elfordulnia. Hiszen oly boldogító tudat érzeni, meggyőződésben élni a felől, hogy fölöttünk egy láthatatlan isteni kéz intézi a világ sorát, akinek csak kedve telik az emberiségnek, aki még az árva, a védtelent sem hagyja el, atyja és jóakarója mindenkinek, aki jótéteményeit jóval fizeti meg és a rászorít — meg tud köszöneti. Kell-e unal megnyugtatóbb érzélem, hogy senki sem él hiába, hogy a becsültes munka a halálal nem vész kőbe, nem foszlik el, hanem odaiban számon kéri a Mindeniség Ura és rószat ad neki a zavartalan, — vég nélküli boldogdolgágból, amelyért egy tövisseggel behintett hosszú utat kell megtenni.

Gondolkojunk, melyedjünk el a természet alakulásába, az élet törvényeibe és leomlik, összeroppan az ateizmus sötét, világzatlan, rozoga épülete. Mert a legnagyobb bízt követe el, aki megfosztja az emberiséget hitétől, reményességétől. Ne vegyük el tőle a melengető, életet adó napot, amelynek világában megfűdik elcsigázott lelke, hogy megfiztülva, hit fegyverével újra küzdelembe álljon. A földön csak egy lobot testvériség, szabadság, ha cselekedeteinket saját magunk mérlegeljük a hit törvényei szerint.

Azért légy üdvöz, szeretet ünnepe, szent Karácsony! Zománcoddal vond be lelkünket, tudd el köztünk a tunya éjszaka és szörjád el fényed palotába, kunyhóba egyaránt! Csitítsd el a panaszsórt, a jékiáltást, adj onybulást és vigaszt! Ne érezse senki, ne nehezüljön senkire az a fájó tudat, hogy az ő sorsa mostohább a másokénál, tünjön el egy napra minden fájdalom, hogy zavartalan: harmónia boruljon a világra; hogy boldogság, megelégedettség ártuljon mindenfelé.

Röppenjen el mindenkinek ajakáról egy-egy háladó szóház a királyok királyához, aki elküldé az emberiségnek az örök eszményiséget: a Megváltót. E szent napon született ő; nem bitorban, aranyban, hanem egyszerű jászolban és onan indult az eszme megjárnai világutját.

Legyen ez ünnepe az eszményiség ünnepe, amely legfőbb létező formában, a Megváltóban jutott kifejezésre, akit e szent napon küldött le a földre az Örökkévaló, hogy a népek szívébe szeretetet és hitet hintson.

Üdvöz légy, Karácsony!

A csikszereimárton-csikfalvi jótékony nőgyűlés. Vármegyénk egyik legzsemegebb, de legmagasztosabb eszméket hirdető egyeteme mozogni kezd s csendesen indul ama tövises úton, mely a legeszebb eszmék megvalósításához vezet. Hiszen találhat-e szebb működési tereponnak valakit, mint amint a csikszereimárton-csikfalvi jótékony nőgyűlés hivatalva van az elmi csapások, inesség, nyomorúság által sújtottak, muukaképtelen szegények, szegény tanuló, árva maradt airo gyermekek és támasz nélküli özvegyeknek a szenvedésekben enyhítés, szomorúságban vigasztalás és in eszmeben segíté-

get nyújtani? Szegény társadalmunk felé ugyan mindentörök önkéntes és önkéntelen teherrel, fokozott erővel káruk-műzük előír, csak hogy valamiképp a civilizációnál zömörjen, tehát maradjon, az igit helyezi letétre azon tökélt, melynek káruait sokszor fogja évezni a ezért míg lehet rossz néven venni tőle, hogy éppen arról fel-felküzök mag, ami legelőször költéses: volna, t. i. a szegény úgy felkarosná a szel kapcsolaton a búlének és társadalmi érdekek megakadályozása örömmel átvélődjük a zserge egyeletet, mely az állv. cél érdekében a telt megzserre lépett a ellított a jótékonyag fűjút, melynek zamatos gyűlése sok esztendő: k van hivatta nyúlleté szervezni. Az e hó 13-án 5-zeollt választmány e töl folyamán két hetenkint társas összejövetelt, filrés estélyek és egy muködv. töl előadás-estélyeket állt nagybón szabón táncmulatásig megtartást határozta el a e célból egy vigalmi bizottság választatot, mely a filrés estélyeket fogja rendezni, azoknak művészi színvonalát emelve zeneszámokról, szavlamagánjelenségekről, felvadásokról, szórakozkedve társas játékokról, kisebb vizgatók előadásáról és jux tumbolajátékokról fog gondoskodni. Az egylet az elő filrés estélyt Szilveszter estőjén tartja igen változatos műsorral, amelyre a nagyközönség özves érdeklődést már most felhívjuk: azon előzetes megnyugtással, hogy a vigalmi bizottság minden egyes tagjának egyéni tehetségé és művelisé az estély sikerére a legnagyobb garanciát nyújtja. A filrés estélyek műsora a megbívókön nem közölitök, azonban az estélyekön külön műsorral szolgál a vigalmi bizottság. Részükéről a nemes ügyhöz méltó sikert kívánunk.

Jegyel közzülés. Varmegyei törvényhatóságunk évszói közzülését e hó 20-án fogja megtartani, a az előadandó tárgyak előkészítésére pedig az állandó választmány állás a megjelölő napon fog megtartatni.

Külföldi utazás mint újvi ajándék. Az utazás nemes szórakozás: mindvégig a gazdaság emberek kiváltsága maradt volna, ha az Istenforalmi Vállalat meg nem csinálja „Utazási Sorajjáték” tervezőtt. Ez az intézet módot akarván nyújtani arra, hogy az utazás gyönyörűségében mindenki részesülhessen, ezézer, egyenkint 2 korona sorajjegyet bocsátott forgalomba. A főnyeremény: ingyenes utazás a föld körül, amely mellett számos egyéb értékes nyeremények is vannak, mint hosszal, teljes ellátással kapcsolatos külföldi utazások, előkelő fűdőkön való nyaralás költségei és hasonlók. Az utazási sorajjegy, amely városunkban is a nagyobb dolmányüzdekekben kapható, különbözően alkalmas újvi ajándékoknak, mert az ajándékozónak igen kevésbe kerül, de a megajándékozottnak az előnybe tervezőtté fogva nagy örömet és boldogságot hozhat. Részletes tervezet bárkinek küld a központi menedzser iroda (Budapest, Vindó tér 1.)

AZ IPADOS IFJUSÁG ÖNKÉPZŐKÖRÉNEK FILLÉREZTÉLYE. A helybeli népszertősegek örvendő, ambícióban iparos ifjúsági önképzőkör e hó 13-án vasárnap este nagybónban és rendkeltől jól alkott előadást rendezett. A következő választások programmal: Ufalvi László ének, teg tartott humorizáltsa felolvasást szellemesen nagy hatással. Ezután következett Sándor Béla énk. tag. aki az „Ör című monológot adta elő kiváló tehetséggel, rendkeltől műveltséggel. Moldován János énk. tag szavolta Pósa Lajos „Mi a hazám” a. háléményit, megjelölő tehetséggel és műveltséggel Végül Málter Juliska k. a „A szórakozott kázmány” a monológot adta elő műveltsé-

tehetséggel való ügyességgel és bájos naivsággal. Mit a közönség színtől nem akart tapasztalhat honortit. Ezt az érdekes programot társ követte a hajnali drákkig. — A lat érettségük, az iparos ifjúsági önképzőkörökön durék és nagybón tagjai e hó 26-án nass szombat estére egy szobos szobos előadást rendeztek, amely alkalmat a tánc a reggeli drákkig fog tartani. A melynek pítfogásár ezután hivjuk fel a közönség figyelmét. Erre az estére a helyi díj 80 fillér lesz. A zenét az Hlós Lacl vezetés alatt álló zenekar fogja szolgálatni.

Az Oltár egyesület mulatsága. A csikszeredai Oltár-egyesület a jövő évi január hó 9-én a Kossuth szálló nagytermében finnyes mulatságot rendez, a melyen Részner Ödönné igazgatónő a polgári leányiskola bájos művészei közreműködésével gyönyörű előkepeket fog bemutatni. Egy kedves, egy felvonásos vígjáték is színe kerül, amelyet Bartha Irén „A szob leány” címen írt. A vígjáték szereplői: Dárday Ufalusi Jenő dr. Sándor, fia Döcs Bálint, Katica Mihály Irma k. a. Katicán atja Zsögön Zoltán, Terka, szobahány Mihály Juliska k. a. A műkedvelő előadást pompás tánc fogja kövteni, amelyen bizonyára nagy számmal veszt részt városunk előkelő közönsége. Ezzel a mulatsággal kapcsolatban a helygyek öröme az is jelezhetjük, hogy a közönség az egyesület legközelebbre folyos jelműzést tervez, amelyről részletesen fogunk írni. Végül mint értesítük: az igr. négyelet is rendez farsang táján egy nagybónban, kedélyes mulatságot.

Jótékonyag. A mint érte ültünk, a hely hó 20-án rendezett írmeita piknik rendező bizottság: válasz mánya nevében Wender Dávidné, mint a választmányi elnök és Borsai Mór választmányi titkár egy széplevél kíséretében foly hó 23-án 140 koronát ültak át városunk polgármesterének azzal a kérésrel, hogy ezen összeg felhasználatáival városunk szegény sorsu gyermekeinek karácsonya állítsassék. Azt hiszszük, az idő rövidsége nem fogja megengedni hogy az adakozók ezen szándéka sikerjűjön, azonban a telosztási módzatni és kivételére felkelti uri helygyeink e a polgármester módját fogjuk találni annak, hogy ezen adomány által szerzett örömben, városunk szegény sorsu gyermekei minél hamarabb részesüljenek.

SZINI SZEZON SZEREDABAN. Herki Forrasz elnögszertő jeles társulatról mult számunkban részletes jelentést írtunk a megismertettük a közönséget a jövő évi január hó 16-án kezdődő szini szezon érdekes repertójáról és a társulat tagjainak művészi a sikerültnek ígérkező szini szent várossal intelligens bulikoma körében a legelőkelőbb érdeklődés mutatkozik, amit legfőnyesöbben bizonyít a helybeli tömeges jelentésnek, akik helykelt a Gyónis és Táras papirkereskedésében lévő bérletit igen előjegyzték. Ujában bérletet jegyeztek el: Korbáner Adolf m. kir. konvett alezredes, Erős Vilmos dr. ügyvéd, Wejnman Sám m. kir. állgyezs, Fejér Sándor főszolgabíró, Száva Antal kir. törvénytudó bíró, Zakariás Manó dr. ügy. el. Bérletit egész nap lehet Gyónis és Táras papirkereskedésében, 12 öllőadárra a bérletit összeg 20 korona, amit csak az előadók meg kérdésekor kell felvetni.

A SZÉKELY I PARKAMARA KÖZGYÜLÉSE. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara e hónap 15-én délután tartotta meg az évben utolsó teljes ülést érdekes tárgyszóval. A tárgyszózat rendez a kereskedelem miniszter leírata kapcsán előadott a teljes ülést, hogy Szászországban és Gyergyó-Borszentmiklóson szabóipari, Szepesvágygyárban, Kézdivásárhelyen és Szászregényben előszipari, Székelyudvarhelyen és Marosvásárhelyen és Kézdivásárhelyen bíró (táms) ipari tevényomok társaság javaslata, amelynyben az említett városok érdkelt iparos közönsége is hozzájárul a tanácsnyomok megtartásához. Meghívása egyben az elnökséget, hogy egy kerületi tanácsos a szegedimunka-állítási rendezés ügyében intézkedéseket tegyen. Nagy örömmel fogadták a a nagy társulról a legközelebbi szobosban társulaga a fűl-

mevelőitgelit miniszternek a székelly helykelt felföldtése tárgyában kelt leíratait, mely szoriat a székelység leíratait a gyergyóváradat nyújt a kamarnak, hogy azokat a gyergyóváradban lekereszt helykelti alkott: fa-konst, gyékény, szalma-, seprő- stb. árak termelésének fokozását és helykeltésének elősegítését. E tárgyszózat részletes javaslattal folytatott a további eljárásra vonatkozólag. Tudomásul vette, hogy a közös hadszeg 1904. évi lábbel kikészítéséből a székelly kárpátnak 6992 pár lábbel kikészítésével bízzanak meg örömmel vette tudomásul végül a bulapost és eszegeti székelly-bászok egyhözben tett elnökli intézkedéseket a közönségen hogy a székelly földi iparkamara államosítása kifizetésben helykeltetett.

A SZÉKELY CESELEDEÁNYOK SOBBA. A székelyi „Mária-Egyesület elhatározta, hogy az általa fenntartott a füllgyelet alatt álló „Geold Otthon”-ban egyelőre 20 székelly cseledeletit helykelt el, utasítva esz eladókra a vald elcsédelletés céljából a kárpátnak feloldaték mellott. 1. A Székelyre lehetöleg egy csoportban utazó leányok utköltözött az egyesület felétti. 2. Az egylet a leányokk családias gyűléseiben és elcsédelletésükig újit helykeltöbbon ingyen ültak öket szállással és étellemmel. 3. Az elhelyezett cseledeletök nagyjai által állandó füllgyelet alatt tartja. 4. A leányok köztölekek egy évre elcsédelletni a helykelt köntek az egylet elcsédelletésük boldogságával és követtetésével változtatniuk. 5. A cseledeletöbbon csöveltes panaszalkalakkal mindig fordulhatnak az egylethez, hol igazságos és műlányos pártfogásra számíthatnak. Kérjük tehát, miszerint a körülmény a legelőkelőbb körben és sürgösen köztödomára jut tenni, meggyezve, hogy elhelyezkedés csak kifüggetlen érköltő leányok számíthatnak, kik előjáróad-galkelt egy leközeletöltől, tanítókól bizonyított, illetve ajánlatot kelt felmutatassanak. A további keránt társasnyom vagy a fentemlítt egylet követtetését felvállalókat, Maros-Vásárhely, 1903. évi nov. hó 10-án. A székelly társaság névben: dr. Kömbe József elnök, Szegedgyörgy Debes gazda, m. titkár.

ELVESZETT a pikniken egy fekeketé, kemény kalap, melynek selyem bélelés arany betűkkel „Hükel” felirat van. A sáves megtaláló a saját kalapjával cserélje ki Szabó Lajos fodrász-üzletében.

Szám 9369/903. tkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY ÉS FELTÉTELEK KIVONATA.

Dr. Bocskor Bélának Antal Vilma és Véro kiskorunk elleni végrehajtásos ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 177 korona 92 fillér töké és járuléknai erejéig a csikszeredai kir. törvénytudó, csikszentmártoni kir. járásbírószág területén lévő a Kászonfal- és feltiz községek határára fekvő I. a kászonfal- és feltiz 2160. számú tkv. en 593 596 hrsz. ingatlanra 364 korona. II. a kászonfal- és feltiz 2215. számú tkv. en 1003 hrsz. ingatlanra: 320 korona ezemmel megállapított kiküldési árban a bekebelezett elcsédelletégytelni haszonélvezeti jogok sérelme nélkül, elrendeltetik.

1. Az árverésre határnapul 1904. évi február hó 3. d. e. 9 órája Kászonfal Itiz községvárosban ültetük ki.

2. Árverezési szándékozók tartoznak minden egyegy ingatlan kiküldési árának 10% -ot együtt 65 kor 40 fill. bányapénzt készpénzben vagy óvadék-képes értékpapírban, kiküldött kezdehez letenni.

A kir. járásbíró tkvi hatósága. Csikszentmárton 1903 szeptember hó 29-én.

DR. SZABÓ, kir. aljárásbíró.

Külföldi járnai tea-rám. — Kezere Károly Jónévi brassói konyak- és likörgyárának készítménye, presételt palackokban kapható öv. Káro Lajosné üzletében, Csikszeredában, Mák-utca 228. sz.

Sz. 12075/903. tkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY KIVONAT.

A csikszeredai kir. törvényszék mint telektulajni hatóság közliré teszi, hogy Déry János csikszeredai lakos végrehajtást a Csüdő Domokos csiktoplacai lakos végrehajtást szennvedett ellen 59 korona, 12 fillér tölke követelés és járulék iránt végrehajtást ügyben a csikszeredai kir. törvényszék területén lévő Csiktoplacai község határon felül a csiktoplacai 115 szíjtkvben A. f. 1 rend. 176. hrsz. házhoz 4 korona, 2 rend. 247. hrsz. kertre 6 korona, 3 rend. 307. hrsz. belsőögre 12 korona, 5 rend. 3481. hrsz. szántóra 27 korona, 7 rend. 4820/2. hrsz. szántóra 9 korona, 9 rend. 5440, 5441. hrsz. kaszálóra 7 korona, 10. rend. 6552/2. hrsz. kaszálóra 14 korona, 11. rend. 6732. hrsz. kaszálóra 16 korona, 13. rend. 7695/1. 8104/1. hrsz. kaszálóra es szántóra 10 korona, 15 rend 9533/1. hrsz. kaszálóra 5 korona, 20 rend 5728. hrsz. szántóra 2 korona, 27 rend. 7057, 7058. hrsz. kaszálóra 19 korona, 28 rend. 7044., 7045., 7046., 7047., 7018., 7049., 7050. hrsz. kaszálóra 79 korona 33. rsz. 7237. 7238 7239 7240/a. 7240/b. hrsz. 64 korona. 34. rsz. 2105. hrsz. szántóra 4 korona. 41 rsz. 1643. hrsz. szántóra 8 korona. 42 rsz. 1906 hrsz. szántóra 7 korona. 43. rsz. 1722 hrsz. szántóra 5 korona, 45 rsz. 308, 306. hrsz. kertre és belsőre 17 korona, 46. rsz. 1065 hrsz. szántóra 3 korona, 50 rsz. 3094. hrsz. szántóra 13 korona 53. rsz. 3425 hrsz. szántóra 2 korona, 55. rsz. 6829. hrsz. kaszálóra 8 korona, 56. rsz. 8038/1. hrsz. kaszálóra 11 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a Csüdő Gergely, és Csüdő Imre tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is a csiktoplacai 275. szíjtkvben A. f 1 rend. 238. hrsz. kertre 19 korona, 3 rend. 3055 hrsz. szántóra 5 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett hanem a Csüdő István, (kinek neje Kovács Anna) Csüdő Etelka, Csüdő Sándor, Csüdő Gergely, Csüdő Imre, öz. Csüdő Lászlóné, Csüdő Ilyés Veronika, Holló Pálné szül. Csüdő Veró, Holló Pálné szül. Csüdő Mária, Csüdő Etelka, Csüdő Sándor kiskoru tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 2285. szíjtkvben A. f. 1 rend. 9890, 9891. hrsz. kaszálóra 61 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a Sánta János onnek neje Csomortáni Anna, András Pál, Tranoner Gyuláné szül. András Julianna, Csüdő Gyergely Csüdő Imr., Orbán Mária, Irg Csorba Józsefné, Orbán Ferenc kinek neje Bálat Erzsébet, tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 460. szíjtkvben A. f. 5. rsz. 5905. hrsz. szántóra 1 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett hanem a Sánta Alajos (korkos) Csüdő Gergely és Csüdő Imre tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 583 szíjtkvben A. f. 1 rend. 6889, 6900, 6901. hrsz. kaszálóra 26 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett hanem a Csüdő Gergely, Csüdő Imre, Miklós Lajos, Miklós István, Miklós Rózsáné Irg Bókor Józsefné, Miklós Lajos (kinek neje Botár Váró) tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 605. szíjtkvben A. f. 1 rsz. 7051., 7052., 7053., 7054. hrsz. kaszálóra 171 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a Csüdő Gergely, Csüdő Imre, és Lajos István tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 811. szíjtkvben A. f. 1 rend. 8181., 8182., 8183. hrsz. kaszálóra 9 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett hanem a Csüf. András Károly András Pál. (kinek neje Lajos Julianna), Tranoner Gyuláné szül. András Juliánna, András Regina, Györgybiró Lukáné szül. András Julianna, Csüdő Gergely és Csüdő Imre, tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 896. szíjtkvben A. f. 1 rend. 1082, 1088. hrsz. szántóra 1 korona

kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a Csüdő Jánosné szül. Sánta Erzsébet, Csüdő Gergely és Csüdő Imre tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is a csiktoplacai 704. szíjtkvben A. f. 1 rsz. 639/a. 88 9/b. hrsz. leg-lerés kaszálóra 71 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a Csüdő Gergely, Csüdő Imre és Csikmogye községre tartulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 611. szíjtkvben A. f. 1 rend. 841/a. 8841/b. hrsz. legelőre és szántóra 27 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett hanem a Nagy Sándor Györgyének neje Orbán Anna, Sárosi Máttyás, Csüdő Gergely és Csüdő Imre tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is. A csiktoplacai 2714 szíjtkvben A. f. 1 rend. 3559 hrsz. a szántóra 22 korona, 2 rend 3006. hrsz. kaszálóra 12 korona kikültési és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a kiskoru Csüdő Gergely és kiskoru Csüdő Imre tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 1062. szíjtkvben A. f. 1 rend. 6630, 6631. hrsz. kaszálóra 17 kor. 2 rend. 6973., 674. hrsz. kaszálóra 85 kor. kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a László István Csüdő Gergely és Csüdő Imre tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 1063 szíjtkvben A. f. 1 rend. 6783. hrsz. kaszálóra 38 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem Daradies Ignác (kinek neje Csutak Julianna) Csüdő Etelka, Csüdő Sándor kiskoru Csüdő Gergely, Csüdő Imre, öz. Csüdő Lászlóné szül. Ilyés Veronika, Holló Máttyásné szül. Csüdő Veronika, Holló Pálné szül. Csüdő Mária, Csüdő Etelka, és kiskoru Csüdő Sándor tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is.

A csiktoplacai 1064. szíjtkvben A. f. 1. rsz. 6863. hrsz. kaszálóra 46 korona kikültési árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett hanem a Csüdő Pál (kinek neje Biró Mária), Csorba Györgyné szül. Mihály Anna, Csüdő Etelka, Csüdő Sándor kiskoru tártulajdonosok nevén álló járandóságokra is a az ingatlanok egészére elmondta, és hogy a fennbéli megjelölt ingatlanok a közöndőség 1904. január 7-ik napján d. e. 9 órákor és folytatlag 8-ik napján d. e. 9 órákor Csiktoplaca község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikültési áron elül is eladtni fognak.

Árverési szándékokozik tartoznak az ingatlanok beszármak 100/0 át kézzéngében vagy az 1891. LX. t. e. 42. §-ában jelölt árfolyammal számított és az 1891. november hó 1-én 3393. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 3. §-ában kijelölt ovadékköpes érté papírban a kiküldött közérhez letenni avag, az 1891. LX. t. e. 170. §-a értelmében a bánatpenzenek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszert elismervényt átszelgáltatni.

A kir. törvényszék tkvi hatóság.
Csikszeredán, 1903. október 17 én.
GECZŐ BÉLA,
kir. tizki bíró.

Mindenemf. (szímarany, platin, ezüst, rozsmeser, zománc) fogtűvés, foghúzás, fograkas és műfogak készítés.

Veress Sándor dr.
fogorvosi és fogtechnikai műtermében

CSIK-SZEREDÁBAN
Lázár Domokos féle ház (szemben a Kossuth-szállóval) elején.

Rendelés délután 1/2-től 5-ig.

A Dr. G. SCHMIDT fő-törzs és tisztí- orvos-féle Fülolaj

gyógyít idős akos süketéget, fülfájást, fül- és nagyothalát, még idős esetek en is. Eg edül kapható üvege 2 f. a

DR. ROTHSCHNEK EMIL
gyógyszertárban, Debreczen.

Időgen világrészekből.

Földrajzi ismereteket terjesztő elbeszélések az ifjuság számára.

Egy-egy szám ára 30 fill.

Kapható: lapunk kiadóhivatalában



Szőlőlugast

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Ezre azoulan nem minden szőlőfaj alkalmas, (hár mind kuszó természetű), mert nagyobb része ha megne is, termést nem hoz, és-ritkán nem értek el eredményt eddig. Hol ingeszen alkalmas fajokat ültetni, azok híveo eljárták házatuk ntt egész szőlőerdejéjén a legkényesebb munkával és más edes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem a minden egy ház, melynek fala mellett a legkezdőbb gondoskodást felvevélheti nem volna, csakírvél más ajálásoknak, kerteknek, kertészeknek stb. a legremekabb díszre, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egy-egy használatba részekből. És a legkényesebb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajták ismeretereidre vonatkozó, számos fényvontatú katalógus hátkünk ingyen és dírcmentes küldetik meg, aki címzett egy levelezőlapon tudatja.

Önt:

Érmelléki első szőlőültetvénytelep
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Eladó Csikszeredában a Mikó utcában egy szépen felsított jó tekvésű Értekezhetni Ker-belsőség tész Istvánnál Csik-Szeredában.

Eladó!!
Szereda mellett, az országúra nyílt 865 négyzetgöles beltelék készízetés mellett eladó. — Felvilágosítást ud e lap kiadóhivatala.

Nyomatott a kiadótlajdonos Gyűbös és Tára könyvnyomdájában, Csikszeredában.